

国防部新闻发言人

## 就近期涉军问题答记者问

本报北京10月15日电 记者程安琪报道:15日,国防部新闻发言人吴谦就近期涉军问题发布消息并答记者问。

### 60余国驻华武官赴东部战区方向参观访问

吴谦说,应中国国防部邀请,10月14日至19日,来自巴基斯坦、新加坡、南非、约旦、英国、哈萨克斯坦、加拿大、阿根廷等60余国驻华武官,赴东部战区方向参观访问,深入了解中国式现代化,包括新时代人民军队建设取得的伟大成就,推动我与上述国家军队的友好合作关系。

### 陆军指挥学院将举办“钟山国际论坛”

吴谦表示,10月21日至25日,中国人民解放军陆军指挥学院将在南京举办“钟山国际论坛”,来自老挝、柬埔寨、伊朗、坦桑尼亚、哈萨克斯坦等10余国陆军代表参加。论坛以“建设面向未来的现代化新型陆军”为主题,围绕“陆军建设发展目标趋向”“陆军作战与训练理论创新”“非战争军事行动中的陆军运用”“陆军指挥与参谋人才培养”等进行专题研讨,旨在增进与会国陆军间互鉴交流,推动陆军建设理论创新发展。

### 陆军工程大学将举办第11届陆军国际学员周

吴谦表示,10月28日至11月3日,中国人民解放军陆军工程大学将在南京举办第11届陆军国际学员周,来自阿根廷、埃及、意大利、巴基斯坦、新加

坡等国军校生长军官学员代表参加。本届学员周以“适应未来战争的初级军官能力素质培养”为主题,举办专题研讨、领导能力挑战赛、实弹射击训练、文化交流等活动,旨在搭建陆军青年军官国际交流平台,促进互学互鉴。

### 中国驻黎巴嫩维和部队目前安全,将提高自身安全防卫能力

有记者问,据报道,以色列国防军近日袭击了联合国驻黎巴嫩临时部队。请问中方对此有何评论?中国维和官兵目前是否安全?

吴谦说,中方对以军袭击黎黎部队表示严重关切和强烈谴责。黎黎部队根据联合国安理会决议的授权执行维和任务,中方坚决反对任何攻击联合国维和人员的行为,要求对事件进行调查,对有关人员进行问责,并采取切实措施,杜绝类似事件再次发生,冲突各方必须切实保障黎黎部队人员和资产安全。中国驻黎巴嫩维和部队目前安全。中方密切关注当地安全形势,将采取措施进一步提高自身安全防卫能力。

### 美日印澳“四边机制”已沦为美遏华维霸的政治工具

有记者问,10月8日,美国、日本、印度、澳大利亚海军在印度洋举行“马拉巴尔”联合训练。有报道称,此举旨在应对中国,并在安全保障领域强化美日印澳“四边机制”。请问对此有何评论?

吴谦表示,中方认为,有关国家间

的防务安全合作,不得损害第三方利益,不得损害地区和平稳定。所谓的“四边机制”,已完全沦为美遏华维霸的政治工具。我们坚决反对有关方处处拿中国说事,制造阵营对抗,推高地区紧张局势。小团伙成不了大气候。亚太地区理应是各国携手合作的大舞台,而不是地缘政治博弈的角斗场。我们要求有关国家摒弃零和对抗的执念,多做有利于维护地区共同安全的事,而不是相反。

### “天价”与“废旧”是美对台军售的两个“驰名商标”

有记者问,据报道,美国政府问责局近日指控雷神公司,在对台2013年“爱国者”导弹系统采购案和2017年雷达系统采购案中涉及欺诈,卖价格昂贵的导弹和雷达给台湾地区。台国民党籍民意代表痛批美军火商行径如同诈骗集团。请问对此有何评论?

吴谦表示,我们坚决反对美国向中国台湾地区提供武器。需要指出的是,有关报道只是揭开了冰山一角。近年来,民进党当局极尽谄媚之能事,百般向美国主子求购武器,岛内百姓的血汗钱挥霍了很多,得到的却是一堆破铜烂铁,养肥的是一帮贪官污吏和军火商,这已引发岛内民众越来越多的反对和不满。

吴谦强调,“天价”与“废旧”是美国对台军售的两个“驰名商标”。从发雷防弹衣到过期弹药,再到价格虚高的导弹雷达,可以看出美国人的眼里只有“美国利益”。“台独”是绝路,外人靠不住。妄图“倚美谋独”,终将自取灭亡。

## 产业园区建设提升中巴经济合作水平



从巴基斯坦首都伊斯兰堡出发,向西北方向驶入1号高速公路,不到一小时就能抵达位于该国西北部开伯尔-普什图省的拉沙卡伊特别经济区。

这是中巴经济走廊框架下首个落地的具有中国元素的特别经济区,由中国路桥工程有限责任公司牵头组建的项目公司主导建设和运营,总规划面积约406.7公顷。

驶入园区大门,映入眼帘的是现代化办公楼和厂房。中国路桥拉沙卡伊特别经济区项目经理王玉兴拿起一张产业规划图向记者介绍说,拉沙卡伊特别经济区将分三期开发建设,计划引入机械设备、家用电器、食品加工、纺织皮革、家居建材、仓储物流等各类产业。

他说,凭借优越的交通和地理位置,拉沙卡伊特别经济区可助力巴基斯坦西北部产业经济发展。自去年3月竣工以

来,园区内已建成较完备的基础设施,还参考了国内成熟的工业园区运营案例和当地优秀雇员的实操经验,以最大化满足入园企业需求。

记者看到,园区内的一座标准厂房已经建成。拉沙卡伊特别经济区公共事业部门主任阿什拉夫·奥勒格宰告诉记者,一些前来投资的企业有中转储存物资等需求。为此,园区特地建设了这座标准化厂房,不仅防火、防水,厂房内水电及消防设施一应俱全,为投资者带来便利。

“目前已有至少25家企业投资者前来接洽,有10家企业已经投资建设,涵盖钢铁冶炼、制药、医疗器械、移动配件加工等产业。”奥勒格宰说,园区特地在入口处设置了一站式投资便利窗口,为投资者办理入园手续提供最大便利。

巴基斯坦大型钢铁生产商协会首席

执行官赛义德·瓦吉德·布哈里表示,拉沙卡伊特别经济区的落地是中巴经济走廊传递出的积极信号,不仅对巴基斯坦具有重要意义,对外国投资者而言更是好消息。

产业合作是高质量共建中巴经济走廊的重中之重。据王玉兴介绍,拉沙卡伊特别经济区的定位是优先落实两国政府产业合作规划,进一步完善整体基础设施建设和配套服务。

“在中巴双方运营团队努力下,我们有信心也有能力把拉沙卡伊打造成开伯尔-普什图省最优质的特别经济区,助力中巴产业合作提质增效。”他说。

(新华社伊斯兰堡10月15日电 记者蒋超、张敬尧)

上图:近期拍摄的巴基斯坦拉沙卡伊特别经济区。

新华社发

## 中泰两军举行“突击-2024”陆军联合训练



本报昆明10月15日电 徐健昆报道:中泰“突击-2024”陆军联合训练15日上午在云南昆明开始。这是中泰两军第7次举行“突击”系列联合训练。此次联训以联合反恐行动为课题,组织有人无人协同、特种爆破、直升机机降、联合搜剿等课目训练,旨在

提升双方联合行动能力,为地区稳定注入更多积极因素。

开始仪式结束后,泰方参训官兵观摩了中方参训官兵刺杀操训练,并对中方轻武器、无人作战装备和侦测器材等进行了操作体验。

据了解,中泰双方拟在联训期间开

展侦察装备操作、有人无人协同作战等教学训练,还将一同前往国家反恐训练基地开展训练交流。本次联训持续至10月25日,两军参训官兵还将进行一系列文化交流活动,增进双方传统友谊。

上图:联训开始仪式现场。

吴恪摄

## 中国海军戚继光舰、井冈山舰结束对孟加拉国访问

据新华社达卡10月15日电 (曹翰文、喻俊浩)中国海军戚继光舰、井冈山舰结束对孟加拉国的友好访问,15日启程前往新加坡。这次访问为期3天,其间编队指

挥员拜会了孟海军吉大港军区司令、吉大港舰艇司令和吉大港港务局主席,并受邀参加孟方举办的招待会。官兵和学员代表参观了孟海军舰艇、海军学院、训练中心、海军

医院等并行座谈交流。戚继光舰举办甲板招待会,邀请孟军地领导、我驻孟大使馆人员和华侨华人代表参加,进一步加深相互了解、增进双方友谊。

出席交流活动时介绍了中国未来的航天计划,并表示中国将扩大航天领域的国际合作,为人类航天事业作出贡献。他还向参会者展示了中国探月工程嫦娥六号任务取自月球背面的土壤样品,这是该月壤样品首次亮相海外,引起现场热烈反响。

国际宇航大会自1950年以来每年举办一次,是世界航空界的最大盛会。本届大会为期5天,由国际宇航联合会主办,意大利航空航天协会承办。大会期间,主办方将安排200多场技术研讨会,涵盖包括月球和火星的可持续探索、地球气候变化的太空观测、私营企业在太空事业的作用以及人工智能应用等诸多议题。

## 第75届国际宇航大会聚焦航天技术可持续发展

新华社意大利米兰10月14日电 (记者任耀庭)第75届国际宇航大会14日在意大利米兰会议中心开幕。大会以“负责任的太空可持续发展”为主题,聚焦如何在太空范围内推动航天技术可持续发展,确保未来的太空探索和开发能够平衡科学进步与环境保护。

来自全球超过1万名航天专家、学者、企业家以及航天从业人员注册参加。意大利总统马塔雷拉出席大会开幕式。国际宇航联合会主席克莱·莫里在开幕式上说,今年大会规模空前,收到了来自106个国家的7000余份技术摘要。此外,来自46个国家的超过530家参展商将展出最新的航天技术与成果。

中国国家航天局总工程师李国平在

外交部发言人表示

## 愿坚持开放包容科技合作造福世界

新华社北京10月15日电 (记者曹嘉明、朱超)就世界知识产权组织报告显示中国在全球的创新力排名上升,外交部发言人毛宁15日表示,中国的科技创新有利于中国,也将造福世界,愿坚持开放包容的科技合作。

当日例行记者会上,有记者问:近日,世界知识产权组织发布《2024年全球创新指数报告》,中国在全球的创新力排名较去年上升1位至第11位,是排名

前30位中唯一的中等收入经济体。发言人对此有何评论?

毛宁说,全球创新指数报告自2007年首次发布以来,中国各项排名不断提升。今年的报告显示,中国是10年来创新力上升最快的经济体之一,也是拥有百强科技创新集群最多的国家,创新发展动能强大,前景广阔。

“中国创新能力的提升源于不断加大的研发投入和开放包容的国际合作。”

毛宁介绍,据统计,去年中国研发经费投入总量超过3.3万亿元人民币,比上年增长8.4%。“我们同160多个国家和地区建立科技合作关系,签署118个政府间科技合作协定。中国良好的创新环境和丰富的人才资源也吸引越来越多跨国公司来华设立研发中心。”

“面对新一轮科技革命,我们愿意坚持开放包容的科技合作,和各国共享科技创新成果,共同应对全球性挑战。”她说。

## 频袭联黎部队 以色列为何不怕惹众怒



随着黎以冲突不断升级,以色列连日来数次袭击联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队),引发国际社会广泛反对。

分析人士认为,以色列此举既是表达对联合国及黎黎部队的不满,也是为以军攻打黎南部的军事行动服务。以色列自本轮巴以冲突爆发以来屡屡践踏国际社会“红线”,主要原因是美国一直对其纵容支持,导致其行径得不到约束。此次系列袭击事件严重挑战联合国权威,或导致更广泛的地区动荡。

近日,黎黎部队频频遭袭。10日,以军一辆坦克向黎黎部队位于纳古拉地区司令部的一座哨塔开火,造成两名维和部队人员受伤;11日,以军袭击又造成两名维和部队士兵受伤;12日,黎黎部队一名维和人员被附近军事活动的枪弹击伤;13日,两辆以军坦克强行进入黎黎部队驻地。此外,黎黎部队还指认以军12日阻止黎黎部队一次“至关重要的”后勤行动。

面对国际社会谴责声浪,以色列总理内塔尼亚胡态度强硬,13日专门发表

致联合国秘书长古特雷斯的视频声明,称黎黎部队真主党将黎黎部队用作“人盾”,以军曾多次要求黎黎部队撤出战区但遭拒绝,拒绝撤离将危及黎黎部队和以军士兵生命安全。内塔尼亚胡称,以色列对维和部队人员受伤“深感遗憾”,正尽一切努力防止此类事件再次发生,“但确保这一点简单而明显的方法就是让他们脱离危险区域”。

古特雷斯同日回应说,尽管黎黎部队过去几天内遭到多起袭击,但仍将继续坚守所有阵地。以方称,袭击黎黎部队并非有意为之,13日的“强闯”事件是协助撤离伤员的坦克因遭到“猛烈攻击”而在“倒车”过程中驶入黎黎部队驻地,以军发射烟雾弹为撤离伤员提供掩护,未对黎黎部队构成威胁。但专家认为,事情并不这么简单。

卡塔尔半岛电视台援引黎黎部队安全事务分析师阿里·里兹克的话说,以色列一直对黎黎部队心存不满,认为其未阻止黎黎部队在一些对以方造成威胁的区域开展军事活动,袭击是对黎黎部队不满的体现。

以方的袭击行为被认为还有更重要的军事目的。有分析指出,黎黎部队占据黎黎南部交通要道,成为以军在这一地区快速推进的最大障碍,因此以方试图通过袭击迫使其撤离。上海外国语

大学中东研究所教授刘中民认为,以色列攻击黎黎部队的主要目的是为在黎南部开辟安全缓冲区创造条件。

除了袭击黎黎部队,以色列自本轮巴以冲突以来屡屡践踏国际社会“红线”,包括在加沙地带和黎黎地区造成大量平民伤亡和严重人道主义危机,在他国领土上搞“定点清除”等。外界还普遍认为,以色列是黎黎通信设备爆炸事件的幕后主使。分析人士指出,以色列不顾国际社会强烈反对,持续推进军事行动,美国的支持纵容是主要原因。

美国不仅在各种场合为以色列提供外交支持,还持续向以色列提供军援,并向中东地区增派军事力量为以色列撑腰。就在13日,美国国防部宣布将向以色列提供一套“萨德”反导系统并派遣相关美军人员。

刘中民认为,以色列在过去一年的冲突中形成了愈发激进和不顾后果的行为模式,美国的支持导致联合国安理会层面难以形成对以色列有效的约束和惩罚机制,使以色列在我行我素的道路上越走越远。此次一系列袭击黎黎部队的行为对国际秩序构成威胁,严重挑战联合国的权威性和多边机制的公信力。

(据新华社耶路撒冷/贝鲁特10月15日电 记者王卓伦、李军、谢昊)